

# 这条远离市中心的夜市街为何突然红了

## 兼顾疫情防控和民生就业需求,南宁探索夜间经济新模式



6月19日,南宁市阳峰路夜市上,覃莹莹(右二)和男方向顾客推销各种风味的提拉米苏蛋糕。

中商报 中青网记者 谢洋撰



扫一扫 看视频

中青报 中青网记者 谢洋 实习生 罗婕 徐凡

五一 时还只有十几家摊子,才一个月就发展到现在的1000多家了。广西电力职业技术学院学生覃娟见证了广西南宁市阳峰路夜市的突然火爆。

起初,她在楞塘村地铁口的街边只看到零星几家水果摊,后来随着人流量越来越大,越来越多涉及吃喝玩乐的摊点聚集于此。一夜之间,微信朋友圈、抖音、快手、小红书等网络平台上,充斥着这条街人流熙攘的画面,让流量热度在线上和线上一同飙升。

今年4月,南宁市五象新区管委会印发的《加快发展五象新区夜间经济的实施方案》中提到规划建设一批夜间消费集聚区,激发夜间消费活力,促进就业,丰富居民夜间活动。位于五象新区楞塘村地铁站旁的阳峰路夜市应运而生。

这个起初由民间自发形成,政府规范管理的夜市,随着人口的日益火爆,被网友冠以“南宁第二条中山路”之称,成为南宁市民休闲打卡的新去处。这条远离市中心的夜市街为何突然间火爆全城,带着网红标签的夜市经济能火多久?带着这些问题,记者进行了走访调查。

### 阳峰路夜市街缘何火起来

走出楞塘村地铁站的C出口,仰头便能看见一大片闪着点点灯光的高层住宅,不远处地标性建筑广西新媒体中心大楼流光溢彩,在夜晚尤为醒目。人流涌动的阳峰路夜市就位于这些现代建筑的环抱中。都市中还有这样一个热闹又有烟火气的地方,让人感觉很奇妙。逛夜市的洗女士感叹道。

卖烤鸭的覃志刚是最早一批来阳峰路摆摊的商家。受新冠肺炎疫情影响,原来卖快餐的工地停工,他便买了一辆三轮车摆摊卖夜宵。今年4月底,他转战阳峰路时,路边聚集的小摊点还只有十多家。其他一些流动摊贩最初售卖的品种也主要是蔬菜、水果。5月初,在城管的引导下,这些流动摊贩都聚集到阳峰路断头路内经营,规模逐渐增加到三四百家,经营品种也日益丰富。

五象新区这边终于有条夜市了!南宁姑娘韦志念的家就在阳峰路附近,之前下班经过这里时,她只看到几家卖水果、夜宵的摊点,后来摆摊的人越来越多,一

天晚上当她在抖音上刷到阳峰路夜市的热闹场面时,意识到一个做兼职生意的好机会来了。5月27日,良庆镇政府和管理公司对经营摊贩进行填表摸排、预约排号的消息发布后,她马上过去排队报了名,经过两天的抽签等待,她终于争取到在阳峰路夜市摆摊的机会。每天下班后,韦志念都会和好友开车来夜市,打开车后备箱,支起招牌,售卖服装和饮料。

据了解,随着阳峰路夜市的人气渐旺,网络的曝光度日益增加,南宁市良庆区相关部门调研后,决定在阳峰路设立临时便民点,由良庆镇政府和良庆社区引进物业管理公司对其进行规范管理,在统筹兼顾疫情防控和民生就业需求的同时,探索夜间经济新模式。

6月21日傍晚,中青报 中青网记者在临时便民点的办公室看到,3名值班的工作人员在接受商户的咨询和登记,并介绍收取垃圾保洁清运费的标准。据工作人员透露,在阳峰路夜市摆摊的商家,除了收取每10天110元至500元不等的保洁费外,不收取其他任何费用,目前入场的摊点已超过1000家。

广西大学工商管理学院旅游管理系副教授胡明明认为,阳峰路夜市的火爆,背后有多方面原因。首先,阳峰路位于地铁四号线终点站,为地铁和公交车接驳口,交通方

便,人流量大;第二,五象新区作为南宁市重点开发的新区,城建很现代化,但居民餐饮娱乐的配套设施相对欠缺,加上周边夜市较少,阳峰路夜市突然成行成市,既满足了群众的需求,也容易受到外界关注;第三,阳峰路夜市前期场地免费,后面政府介入管理后收费低廉,商家的创业成本低,有利于商业的聚集;第四,疫情对旅游需求形成抑制,充满烟火气的夜市给居民的娱乐需求提供了一个释放的地方。此外,拍客、商家、主播通过网络宣传造势,也为这条夜市街的走红添了一把火。

### 夜市街的生意经

只要蹭上网红夜市的流量热度,做什么生意都能大卖吗?中青报 中青网记者连续几天在阳峰路夜市街走访发现,有的摊点前人山人海,有的摊点却无人问津。即便是经营成本很低的地摊创业,也并非随随便便能赚钱。

柠檬茶一杯九块九,两杯才15块!90后奶爸吴金正经营着一家泰式柠檬茶摊,由于手打柠檬茶这个单品在网络上爆红,吸引了很多人来打卡。吴金正粗略数了一下,这条街上卖手打柠檬茶的就有50多家。在他看来,这个项目门槛低,只需要张桌子,买些简单的加工工具就可以,另

一方面大家都想着可以蹭网红饮品的热度,从流量中分一杯羹。

但随着卖柠檬茶的商家越来越多,这门生意也变得越来越卷。同样开手打柠檬茶店的冯俊华自从今年5月底摊位重新划分,被分到夜市街靠后的位置后,便只好通过降价促销。一杯柠檬茶从12元降到9元,日销售额从500元降到两三百元。鉴于这种情况,他表示会根据人流量和经营状况,调整经营项目。

在吴金正看来,降价并非万能,摊位的布置、品类的细分差异和口味也会影响消费者的选择。他有个女性朋友最早在这条街卖柠檬茶,激烈的竞争促使她创新研发了不少新的产品,比如加黄瓜、加苦瓜的柠檬茶,虽然有些新奇,但卖得还挺好。由于

### 在沪小微企业:困境中坚强地活着

中青报 中青网记者 王烽捷

6月22日,是上海非知文化公司疫情后开业的第三天。这一天,创始人朱瑞晓面试了几个前来应聘的新人,还有更重要的工作是给约20名与自己一样年轻的员工打气、加油。

这是一间全新的办公室,面积比原来的创客空间大了一倍,价格只比原来高出一点点。非知文化原计划在今年3月中旬正式搬迁,庆祝方案也定好了,却在3月11日开始居家办公。至6月20日开张,总计居家了100天。

一堆糟心事,正在慢慢恢复。但我们小微企业有韧劲儿。朱瑞晓说。随着上海6月1日正式放开居民小区自由进出的权限,上海人开始陆续上班了。本轮疫情期间,一大批小微企业受到冲击。中青报 中青网记者注意到,半个多月后,部分小微企业在政策加持下缓慢复苏。

### 房租减免是及时雨

我们最关心的,就是房租减免问题。这是实打实的支持和帮助。朱瑞晓告诉记者,公司原本租在上海黄浦外滩一家民营创业园区内,租约期内就发生过纠纷,今年1月公司已按规定搬离,但有9.4万元押金尚未返还。

后来公司租用的办公场地位于上海虹口,业主方为上海国企全资子公司的新汇文化公司,4月20日业主主动通知她免租3个月,4月26日又通知她根据市政府新政策免租6个月。

这笔租金的减免,对于我们这样的小公司来讲,就是及时雨。否则我们很有可能一复工就面临员工发工资难、到期付租等一系列问题。朱瑞晓介绍,与上一家创业园区的押金纠纷,今年2月24日提起诉讼,6月13日才收到立案通知。相比,9.4万元,对于我们文创类的小微企业而言,是一个不小的订单。

6月6日,上海漕河泾新开发区创新创业中心疫情后线下开张第一天,就有两个小微企业创始人上门看房,线下签约租房。我们国企根据上海国资委要求,给了6个月免租,符合条件的小微企业都能申请。如果有二房东不给免租的,我们也会予以协调落实。该中心副总经理姚家宽从5月1日开始,就和几名公司志愿者一起住在漕河泾创业园区内,专门为园区内的小微企业提供服务。

有的企业主怕公章、税务章都放在公司里,急时需要使用,否则没法签约了,志愿者就在企业主的授权下全程拍摄视频帮助对方取公章;有的企业主要打印发票,发票机在公司里,志愿者们去企业的指导下学习使用发票机打印后跑腿送;有的企业主把半成品和成品货物堆在办公室,疫情期间没法自己发货,就让志愿者帮忙发货,拍照留证。

姚家宽清楚地记得,6月初,他和工作人员一起帮一家企业寄出了一件价值300万元的 实验单,一台重约200斤的机器,要两个人组装,一人负责硬件、一人负责软件。要把企业一个员工接

客流量大,柠檬茶也属于快消品,消费者逛夜市时路过刚好口渴就会顺手买一杯,现在吴金正一晚上也能卖出七八十杯,摆摊的这个多月,他已经把前期购置设备的3000多元投资赚回来了,还略有盈余。

来这里的客人也有南宁市其他城区的,但附近的比较多。卖烤鸭的覃志刚表示,经营餐饮类的摊点,要吸引回头客,就要在口味上做文章。快餐生意停摆后,他和家人同时做了几份生意维持生计。除了摆摊卖夜宵,他还在龙华农贸市场租了一个摊位卖手撕鸡,用煮鸡的汤水做米粉汤,使米粉的味道更加鲜美。随着夜市人流量的增多,他的生意也从最初的一晚上卖三四只烤鸭、四五碗粉,到如今翻了倍。

针对消费者的需求,青年创业者李六一在顾客的建议下,不断完善摊点的布置。从亮眼的灯牌到闪烁的氛围灯,她的东南亚烤串店很容易被过往路人注意到。为了引流,她每天还在小红书软件上更新着自己的摆摊日记。

甜口的烧烤比较符合南宁人的口味,而且南宁也居住着不少华侨和东南亚留学生。李六一说,她和男朋友研发的加入椰浆沙嗲酱的烤串因为别具一格的口味,得到了消费者的认可。之前她摆摊用的是野营的烧烤炉,一次只能烤25串左右,现在生意火起来了,她准备添置更大更长的烧烤炉了。

### 探索符合本地特色的夜间经济发展模式

长期以来,地摊被认为是城市管理的

难点,城管与摊户时常上演着猫和老鼠的剧情。对于这个民众自发形成的地摊聚集区,辖区政府并没有一关了之,而是按照“堵疏结合、以疏为主”的原则,统筹兼顾疫情防控下民生就业需求和群众消费需要,用规范管理来保持其健康发展。

挺感谢政府的,通过抽签有了固定的摊位,可以安心摆摊了。经营提拉米苏蛋糕摊位的覃莹莹说,因疫情失业后,她尝试做过直播,也兼职做过驾校、保险的业务,之前她也在青秀区、兴宁区摆过摊,后来跟着人流到阳峰路夜市创业。如今政府介入管理,她感觉夜市比以前干净有序了,而且摊位固定后,网上慕名而来的粉丝比较容易找到她的小摊。

吴金正表示,发展夜间经济方便了附近的老百姓,也让疫情中遇到困难的企业多了一个创收的机会。他希望政府继续做好夜市街的基础设施和管理,最主要的一点是摊租不要升,现在只收30元一天的保洁费,对我们来讲很合理。

我认为只要政府部门采取的管理措施适当,这条网红夜市街将持续繁荣发展壮大。胡明明认为,随着网络购物越来越普及,实体商业的生意变得冷清,但逛夜市类似于一种旅游体验,消费者可以品尝到富有地方特色的美食和小吃,感受不同地域的文化,释放一天工作的压力,这是网络购物无法取代的,因此夜市发展的需求会持续旺盛。

胡明明指出,政府在管理和打造这条网红夜市街时,要注意到这里的创业者很多都是受疫情影响的个体商贩,他们对创业经营成本比较敏感,政府可以依托建设夜间消费集聚区,对市场进行规范化管理;同时从扶持的角度制定相关政策,保持当前夜市街商品多样化、低成本的优势;也可以从培育鼓励的角度,跟摊主签订长期的协议,让他们提振信心、敢于投入,从打造长远品牌的角度去提升经营服务品质。

据良庆区政府相关工作人員透露,下一步,将通过科学规划经营品类,综合筛选经营户,适当向低收入等重点人群倾斜等措施,避免同质化竞争,并完善水电、防疫隔离栏、警务亭、路灯等软硬件设施,规范运营。同时就近摸排选点,规划建设正规化市场,完善配套设施,引导摊贩入区经营。通过对阳峰路便民点的管理建设,探索出一条带有五象新区特色的夜间经济模式,然后逐步推广,力争让辖区的临时摊点都得到有效的规范管理,共促当地夜间经济的繁荣发展。

### 潍坊学院:

## 活力社团展青春风采 文化创新显育人成效

潍坊学院以 不忘初心跟党走,争当代新青年 为教育主线,组织全校学生社团开展青春的力量 系列活动,将 大道理 转化为青年喜闻乐见的 小故事,展现潍院青年赓续百年青春志,踔厉奋发向未来的青春力量,激励广大青年学生坚定跟党走、奋进新征程。

### 古风新潮共牵手 传统文化焕新机

漏勺盛起面饼卷,卷起行囊,卷起思念,卷起咱妈牵肠挂肚的叮咛,卷起万顷高粱红。2019级传媒学院学生刘昊天根据潍坊风筝影响的散文诗《飞纸鸢》,多次在省市级朗诵大赛中荣获一等奖。《飞纸鸢》将潍院学子对高密文化的热爱打入了快板里,唱进了茂腔中,将对高密潍坊的眷恋藏在老潍县的丝丝春面中,藏在了父母对子女牵肠挂肚的叮咛中,更藏在了无数白衣战士、学校教师、青年志愿者坚守抗疫的汗水中。

汉服社团与数学建模协会、建筑梦工厂社团联合,通过身着汉服的同学手持现代科技模型走秀,展现古代服饰文化之美与现代科技之强,引发校园文化交流热潮。

潍坊学院(以下简称“潍院”)作为山东省非物质文化遗产研究基地,近年来,高度重视非物质文化遗产的传承教育与实践创新,聚力打造孔子学堂、大学生诗词文化月、国学经典进校园等传统文化精品活动品牌,鼓励全校青年以史为镜、以史明志,知史爱党、知史爱国。通过课堂学习与课外实践提高

同学们的动手能力和思维能力,激励广大青年延续老潍县的优秀传统文化基因,在学习和继承的过程中催化出新的生机与活力,以创造性转化、创新性发展传递深厚文化底蕴,坚定文化自信,更加自信从容传播中国声音、讲好中国故事。

### 革命精神人人颂 红色文化代代传

挥洒着青春的血汗,保卫着我们脚下的土地,建设着我们身后的家园。在“红动潍院 新青年 耀青春”主题晚会上,《我们的青春》的两位朗诵者隔空对话,老潍县的革命者与新高密的大学生,不同时代有着不同的使命担当,但同为22岁的青年都有着同样的希冀和奋斗。一句句慷慨激昂的话语,激励着每一位潍院青年在红色精神中探寻大家国家,在红色旗帜下立志筑梦追梦圆梦。

学校飞扬话剧团原创大型红色话剧《我们正青春》,以共青团早期领导人原型,通过两人认识时代苦难、摸索前行道路、确定革命理想、为革命出生入死的革命历程和伟大友谊,串联起整个剧情主线,鲜活地还原青春岁月,重现了那段恢弘的红色记忆。

潍坊作为山东腹地通向半岛的咽喉,捍卫京津的战略要地,战争年代留

下了许多红色印记。学校以大学生科技文化艺术节系列活动为载体,以学生社团为主力,以继续弘扬红色文化为重点,引导广大学生在实践中学习红色故事,感受红色精神,推动红色文化入耳入眼入脑入心。潍院青年通过多种表演形式把思想政治教育融入舞台、融入实践、融入人心,以大家喜闻乐见的形式实现红色文化代代传。

### 活力社团显担当 文化育人润心田

学校大学生合唱团、求索文学会等社团,用歌与诗向党真情表白,让传统文化焕发青春之美,绽放青春风采;大学生书画协会用笔墨语言讲好青春故事,从美术书法作品展现信仰之美、奋斗之美、自信之美;健美社、7425动漫社等通过有创意、有温度、有情怀的文创作品,赓续红色血脉;火狼棒球社、大学生网球协会等,开展激烈的体育比赛,吸引同学加强体育锻炼、关注体质健康;大学生阳光协会、大学生环保协会等,以形式多样的志愿活动,鼓励同学们成为志愿精神的传播者和践行者。

学校众多学生社团积极参与到“青春的力量”系列活动中,百花齐放,百家争鸣,用使命担当践行着对中华优秀传统文化的热爱,身体力行带领着全校广大青年学生树立远大理想目标,坚定理想信念,感悟优秀文化,传承红色基因,厚植潍院青年的爱党爱国爱社会主义的深厚情怀。

学校将继续加强对学生的中华优秀传统文化教育,丰富教育内容与形式,切实把以文化人、以文育人作为加强学生共青团工作的重要举措,勉励广大团员青年厚青年之修养,畅青年之精神,壮青年之意志,砺青年之气节,把自己的理想同祖国的未来、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,用青春、智慧、汗水谱写实现中华民族伟大复兴的壮丽篇章。